FCI0105 - FISICA III

Lista 4

1. O raio de um fio condutor de comprimento ¢ cresce linearmente com o comprimento de acordo com r =
a+ (b—a)x/l, onde z é a distancia & extremidade de raio menor a. Qual a resisténcia deste fio condutor em termos
da resistividade p, do comprimento ¢ e dos raios a e b?
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2. O espaco entre dois cilindros metélicos coaxiais, de comprimento L e raios a e b, esta completamente preenchido
por um material de resistividade p. Qual a resisténcia entre os dois cilindros?

3. Determine a resisténcia equivalente entre os pontos a e b na cadeia infinita de resistores dada na Fig. 1(a).

4. Determine a resisténcia de entrada na rede da cadeia infinita de resistores dada na Fig. 1(b).
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FIG. 1.

5. Duas baterias idénticas, cada qual com forca eletromotriz ¢ e resisténcia interna r, podem ser ligadas, através
de um resistor de resisténcia R, ou em série ou em paralelo. Com qual das duas ligagoes a poténcia proporcionada a
R serd maior, sendo (i) R <r e (ii) R>r?

6. Duas baterias com forgas eletromotrizes €1 e €2, resisténcias internas 71 e 1o, estao ligadas em paralelo. Determine
qual é a resisténcia de carga 6tima R que pode ser ligada em paralelo com esta combinacgao de baterias, isto é, para
receber o maximo de poténcia.

7. O espago entre as placas de um capacitor de placas planas paralelas estd preenchido por um dielétrico de
constante k e resistividade p. O capacitor tem drea A e separacao d entre as placas. Determine o tempo para o
descréscimo de carga nas placas do capacitor apenas em termos de k, p e €.

8. No circuito RC' da Fig. 2(a), o capacitor estd inicialmente descarregado e a chave S é fechada no instante ¢ = 0.
(1) Determine a carga no capacitor e a corrente no circuito em fungédo do tempo. (#i) Qual a poténcia fornecida pela
bateria em funcao do tempo? (iii) Qual a poténcia dissipada no resistor em fungdo do tempo? (iv) Qual a taxa em
que a energia é acumulada no capacitor em fungao do tempo? (v) Represente em um mesmo gréafico as respostas aos
itens (ii), (i4i) e (iv). (vi) Calcule a taxa maxima de acimulo de energia no capacitor em fungao da voltagem na
bateria ¢ e da resisténcia R. Em que instante este maximo ocorre?
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(a) Exercicio 8. (b) Exercicio 9.

FIG. 2.

9. No circuito da Fig. 2(b), a chave é ligada em ¢ = 0, com o capacitor descarregado. Calcule a voltagem V()
através do capacitor apds um instante de tempo t.

10. No circuito da Fig. 3(a), r é a resisténcia interna da fonte de fem e R, é a resisténcia do amperimetro. (i) Qual
é a leitura do amperimetro? (i7) Qual a leitura do amperimetro se permutarmos a fonte de fem e o amperimetro? O
que acontece se R, = r ou mesmo se as duas resisténcias forem despreziveis?

11. Determine a corrente em cada parte do circuito na Fig. 3(b).
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(a) Exercicio 10. (b) Exercicio 12.

FIG. 3.

12. Determine (i) a resisténcia equivalente entre os pontos a e b no circuito da Fig. 4(a) e (i) a corrente nos
resistores de resisténcia 10R se Vi, = V.

13. (i) Use a simetria possivel para determinar a resisténcia equivalente do circuito na Fig. 4(b). (i) Qual a
corrente em cada resistor se a diferenca de potencial entre os pontos a e b é V,, = V7

14. Uma caixa fechada tem dois terminais metdlicos a e b. A caixa contém uma fonte de fem desconhecida e, em
série com um resistor R. Quando os terminais a e b sao mantidos a uma diferenga de potencial Vj, uma corrente Iy
entra na caixa, em a e sai em b. Se a diferenca de potencial for invertida, observa-se a conducao de uma corrente de
21y, na direcao contraria a diregao da primeira corrente. Determine € e R em termos de Vj e Ij.

15. Uma valvula diodo da era pré-transistor contém um par de placas planas paralelas de espacamento d, no vacuo.
Estabelece-se entre elas uma diferenca de potencial V. Um feixe de elétrons com &drea de secao transversal A e de
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FIG. 4.

velocidade inicial vg é emitido a partir de uma as placas (cdtodo) e acelerado até a outra (anodo), produzindo uma
corrente estacionaria de intensidade I. (i) Calcule a velocidade v = v(z) de um elétron a distancia « do cétodo. (i7)
Calcule a densidade n = n(z) de elétrons no feixe como funcao de x. Suponha que I é suficientemente fraco para que
o campo gerado pelos elétrons seja desprezivel em comparacao com o campo acelerador.

16. As placas de um capacitor plano de capacitancia C, preenchido com um dielétrico de constante dielétrica «,
estao ligadas aos terminais de uma bateria, que mantém entre elas uma diferenca de potencial V. O dielétrico tem
uma condutividade o, o que produz uma corrente de perda. (i) Calcule a resisténcia R do dielétrico como fungao de
C, o e k. (ii) Mostre que o resultado permanece vélido para um capacitor cilindrico ou esférico. E possivel generalizar
este resultado mostrando a independéncia da geometria?
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